

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 2 de Febrero de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.**

Núm. 6 456

RELACIONES COMERCIALES

Un interesante cablegrama de su corresponsal en Nueva York, que publica *El Imparcial*, repite que se ha establecido negociaciones para llegar lo más pronto posible a un tratado de comercio con España, estando con este propósito relacionadas las últimas conferencias de Mr. Woodford con los Sres. Gullón y Moret.

Desconocemos el fundamento de estas noticias, ó mejor dicho aún, desconocemos el fundamento de los detalles, en que entra el corresponsal de referencia.

Se supone que los tratados en proyecto serán tres, sobre la base del tratado de nación más favorecida; que el uno se referirá a la Península é islas adyacentes, el otro á Cuba y el tercero á Puerto-Rico, siendo probable, además, que en el tratado con España, sean incluidas las islas Filipinas, las Carolinas, las Marianas y Fernando-Póo.

Desde luego debemos admitir, por noticias anteriores de buen origen, que se procura, en efecto, establecer relaciones comerciales sobre base distinta de la que hoy existe, y no deja de ser razonable la observación de que, el solo hecho de iniciarse negociaciones comerciales, acusa indicios de paz y de confianza, mereciendo también acento especial el propósito que se atribuye á Mr. Mac-Kinley de concluir pronto dichos tratados, porque así, interesado el comercio de su país en la empresa, se quedaría muy apagado el vocerío de los *tingoes*.

En la hipótesis de ser exactas las prisas que se atribuyen al presidente de la Unión, y admitidos los móviles gubernamentales de que se le supone animado, dudamos, sin embargo, que las negociaciones puedan caminar con mucha prisa, porque estos asuntos suelen marchar con bastante parsimonia y son propensos, además, á muchas diferencias, difíciles de arreglar de repente.

Lo que sí tenemos por cierto, es que el gobierno insular de Cuba está animado de los mejores deseos, y que procurará, con el mejor deseo, armonizar las aspiraciones del pueblo antillano con los intereses de la producción peninsular.

Estos intereses son en efecto respetables, y conviene, por un alto interés nacional, que sean atendidos.

Comercio exterior en 1897

Comercio total en el trienio.—La importación.—La exportación.—El oro y la plata.—La renta de Aduanas.

El último cuatrimestre de los resúmenes estadísticos que publica la Dirección general de Aduanas, nos dá á conocer, á la vez que el comercio exterior en Diciembre último, el de los años de 1895 á 1897.

La importación, sin oro y plata, en monedas y pasta, ascendió á 678 y medio millones de pesetas en 1895, á 644 en 1896 y á 619 en 1897; y la exportación á 650 y medio, resultando en el trienio una baja de 29 millones de pesetas en la importación, y una diferencia de 73 millones á favor de esta última.

El comercio total ascendió á 1.329 millones en 1895; á 1.398 y medio en 1896, y á 1.402 en 1897, y contando el oro y la plata, á 1.396, 1.441 y 1.718 millones, respectivamente.

La importación experimentó un alza de tres millones en conjunto, comparada con la de 1895, si bien de los tres grupos en que la divide la estadística solo ofrecieron aumento las primeras materias y artículos fabricados, por 12 y medio millones y cinco millones, respectivamente, y una baja de 15 millones las sustancias alimenticias, de la que corresponden ocho á los cereales.

En primeras materias están en alza los carbones, por tres millones, nítrato dos, cama dos y medio; duelas tres, y cueros millón; las simientes oleaginosas, un millón y medio; y grasas animales un millón, mereciendo llamar la atención el alza en artículos fabricados seis, principalmente de máquinas y embarcaciones por seis millones, y en sustancias alimenticias, cereales por ocho; aves y caza por medio millón, y legumbres secas por un millón y medio; el azúcar por más de un millón, el cacao por medio, el café por tres, los dulces por uno, y por menores cantidades la canela, pimienta y té.

En suma, cuanto ha podido favorecer

nuestra producción está en alza, como el carbón, algodón, maquinaria y abonos; y en baja las manufacturas de algodón y demás fibras vegetales, las de lana y seda, las maderas y otros artículos de menor importancia.

Como hemos dicho, la exportación ha crecido en estos tres últimos años de una manera prodigiosa. Comparando solo los dos últimos, resulta de 12 millones en minerales, 700.000 pesetas en metales y sus manufacturas, cuatro millones en drogas y productos químicos, siete en manufacturas de algodón, cerca de cuatro en maderas y corcho, cinco en arroz, ífes en almidón, 10 en naranjas, uno en frutas secas y tres próximamente en conservas alimenticias. En vinos y aceites la baja es considerable, ascendiendo la de la primera á 31 millones y á 11 y medio la de la segunda.

El oro exportado ascendió á 1.270.030, y la plata á 170.580.830, y la importación á 998.744 y 143.336.028, respectivamente, resultando una pérdida de metales de pesetas 27.526.028.

Contando con el metalico, la importación en 1897 fué de 793 millones, la exportación de 925, y el saldo á favor de nuestro país de 131 millones y medio; habiendo sido en 1895 de 144, y de once millones en contra en 1896.

Como es natural, la renta de Aduanas se resiente; no sólo de la menor importación de cereales y petróleos, sino de la de los demás artículos, reconociendo por causa principal la elevación del cambio internacional, que al encarecer por modo extraordinario las mercancías, limita su consumo á lo más estrictamente necesario.

También influye en la baja la disminución de población consumidora de artículos alimenticios, pues no debe olvidarse que pasan de 225.000 hombres los enviados á Cuba y Filipinas.

A pesar de estas contrariedades, la renta se mantiene en este año a la altura del anterior, y aun ha experimentado en los últimos tres meses alguna mejora en los artículos distintos de cereales y petróleos.

En estos conceptos la baja es de nueve y medio millones y 1.600.000 pesetas, respectivamente.

Es de esperar que pacificada Filipinas y mejorando sensiblemente la situación de Cuba, recobre pronto la renta los rendimientos que alcanzó en los últimos años.

La exportación de naranja.

La negativa del ferro-carril de Tarragona á Francia de admitir cargamento de naranja de la región de Levante ha producido un conflicto, cuya gravedad preocupó desde el primer instante al ministro de Fomento, á quien no podían ocultarse los perjuicios que esta suspensión del tráfico ocasiona á los exportadores de aquel producto.

Para resolver las dificultades suscitadas y restablecer el transporte, ha ordenado el señor conde de Xiquena que se traslade á Barcelona un ingeniero, y con las instrucciones del ministro ha salido para aquel punto, creyéndose que desde el viernes próximo quedará normalizada la circulación de las mercancías por la línea de Tarragona á Francia, y que hasta dicho día admita veinte vagones diarios y que despues consignará cuanto se le presenten.

Express de Barcelona

En la conferencia que celebró ayer con el señor ministro de Fomento la comisión de Barcelona para gestionar el restablecimiento del expreso de Madrid á dicha capital, hizo notar el señor conde de Xiquena á los comisionados, que siendo los trenes expresos de carácter de las Compañías, solo podía intervenir como mediador con la del Mediodía para interesarla en que restablezca la circulación de dicho expreso, aunque sea utilizando la vía antigua de Lérida.

Dicha Compañía ha atendido las indicaciones del ministro, y el tren expreso de Barcelona será diario desde el lunes próximo.

Tan pronto como tuvo noticia el ministro de Fomento de la suspensión del tren expreso de Barcelona, comenzó á estudiar la manera de resolver este asunto en armonía con los intereses del público, y como resultado de sus gestiones, han quedado restablecidos los referidos trenes expresos, que volverán á circular desde el lunes próximo, cuya grata noticia ha sido comunicada ya á Barcelona por el diputado á Cortes Sr. Rossell, que conferenció ayer con el conde de Xiquena sobre este asunto.

Noticias de Cuba.

Combate en Quivicán.

Habana 1.—El batallón de Otumba ha batido ayer cerca de Quivicán á la partida de Collazo.

Hallábase el enemigo en posesión de posiciones muy respetables, que rodeaban y defendían su campamento, donde tenían viveres abundantes, artillería y otros pertrechos de guerra.

Los rebeldes fueron desalojados de sus defensas y puestos en fuga.

El campamento quedó en poder de nuestras tropas.

La columna tuvo siete heridos.

Los rebeldes dejaron en el campo tres muertos.

En el ingenio «Constancia».

Habana 1.—El día 29 una partida enemiga atacó el corte de caña del ingenio «Constancia», de Larrondo, en Las Villas. Acudió á rechazar á los rebeldes una guerrilla particular pagada por el dueño del ingenio, y el combate fué bastante rudo y muy sangriento.

Murieron el jefe de la guerrilla y 11 individuos de ella.

También murieron cinco paisanos de los que trabajaban en el corte de cañas, y quedaron otros cuatro heridos.

Los rebeldes dejaron en el campo dos muertos, que han sido identificados.

Uno de ellos era el jefe de la partida.

Entierro de Ruiz.

Habana 1.—Esta tarde se ha verificado con toda solemnidad el entierro del cadáver del teniente coronel Sr. Ruiz.

Presidió el duelo el general Gonzalez Parrado, y formaban en el séquito todos los generales, jefes y oficiales residentes en la capitan y libros de servicio.

Sobre la tumba de Ruiz se han depositado muchas coronas.

Varias noticias.

Habana 1.—De un momento á otro debe regresar á la Habana el gobernador de la isla, general Blanco.

Mañana deben llegar los Sres. Giberga y Dolz. Se les prepara un entusiasta recibimiento.

Optimismo.

Ha sido muy comentado el siguiente suelto que publicó anoche *La Correspondencia*:

«En un círculo importante á que concurrirán personas autorizadas que acuden al tanto de cuantos sucesos se desarrollan en Cuba, declárase hoy que se han recibido noticias de la gran Antilla que hacen abrigar la esperanza de que muy en breve comunicará el general Blanco algún fausto acontecimiento.»

No ha faltado quien sobre la base de las impresiones halagüeñas recibidas por el Gobierno, espere la confirmación absoluta de éstas en un plazo que no excederá de esta semana.

Con esto se relaciona, sin duda, un cablegrama que se supone recibido en Madrid, relativo á la próxima presentación de los más importantes elementos que se encuentran en la maritimidad.

No podemos decir más por ahora.»

El Imparcial, despues de copiar el suelto, dice lo siguiente:

«Es posible que con el tiempo lleguen á confirmarse los anteriores vaticinios, por creerse que no será infructuoso el viaje que actualmente está realizando el general Blanco; pero una importante personalidad del Gobierno decía que mientras esas impresiones no se traduzcan en resultados positivos, en hechos tangibles, nada debe aventurarse sobre el particular.»

«La insurrección—añadía—se halla decaída y sus mantenedores desalentados por los efectos de la nueva política y el vigor con que se les combate. Es de esperar que en breve plazo pueda recogerse el fruto.»

Los gastos de la guerra.

En el Consejo de ministros de anteayer leyó el ministro de Ultramar un resumen de los gastos hechos en la campaña de Cuba desde su principio.

Segun varios colegas, dichos gastos ascienden á 1.700 millones de pesetas próximamente, sin contar los 60 millones de pesos que por atrasos se adudan al ejército de aquella isla.

El «Vizcaya».

En el ministerio de Marina se recibió ayer el siguiente telegrama del semáforo de Tartar:

«Tanísta (11 mañana).—El acorazado *Vizcaya* ha pasado por estas regiones sin novedad; El tiempo despejado.»

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Banquete diplomático.

A la fiesta anual que el presidente de la República norteamericana celebró el día 25 del pasado Enero, asistió el ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lôme, á quien Mr. Mac-Kinley hizo objeto de especiales atenciones.

Desde esa fecha, nuestro representante en los Estados Unidos ha conferenciado casi á diario con Mr. Mac-Kinley ó mister Daw.

El Sr. Dupuy de Lôme ha obsequiado con un banquete el cuerpo diplomático acreditado en Washington, concurrendo también el representante de Alemania.

A esta fiesta asistió el elemento oficial de los Estados Unidos.

El *Liberal* consigna que las nebulosidades que existían acerca del estado de relaciones entre España y aquella República, parece que han desaparecido completamente.

El «Maine».

No coinciden los informes oficiales con los rumores circulados ayer respecto á la salida del crucero americano *Maine* del puerto de la Habana.

Aunque se ha dicho que el citado buque se estaba preparando para zarpar, cree el Gobierno que no saldrá hasta despues del regreso del general Blanco á la Habana, que debe llegar ya de un día á otro.

Voto contrario.

Nueva-York 1.—Los senadores del Estado de Nueva-York han aprobado una resolución de simpatía á los insurrectos cubanos, añadiéndose á la fórmula votada por la Cámara de dicho Estado el 25 de Enero último.—*Fabi a.*

D. GUILLERMO MACPHERSON.

Tenemos el sentimiento de decir que este honorable caballero y distinguido literato ha muerto esta madrugada, tras rápida dolencia.

D. Guillermo Macpherson era persona de un entendimiento tan claro, de un carácter tan recto, de una erudición tan vasta y de una bondad tan grande, que bien merecía el profundo afecto que le profesaban cuantos tenían la fortuna de tratarle.

Literato distinguidísimo, que con igual facilidad y con el mismo caudal de ideas escribía en correcta prosa que en sonoros versos, dedicó buena parte de su vida á una labor meritísima que no deja enteramente terminada, pero en la que ha avanzado más que ninguno de los escritores que le precedieron en el mismo camino; la versión castellana de las obras dramáticas de Shakespeare.

Poseta para tan árdua labor especialísi-

mas dotes, de las que supo sacar admirable partido. Aunque de nacionalidad inglesa, era español, porque en nuestro país se crió, porque españoles eran muchos de sus deudos, y por el amor que á España tenía. Si dominaba, como el propio, el idioma de Shakespeare, no dominaba menos el de Cervantes. Conocía el texto shakespeariano á fondo, trabajaba siempre á conciencia, y así sus traducciones—veintitres comedias publicadas en ocho tomos de la *«Biblioteca clásica»*, con un magnífico prólogo de don Eduardo Benot, fraternal amigo de Macpherson—son desde los primeros años de su vida—traducciones verdaderamente admirables por muchos conceptos.

Sus méritos como escritor y sus servicios á la literatura nacional, enriquecida por el con obra tan notable, fueron premiados por la Academia Española, que conyaba á Macpherson en el número de sus académicos correspondientes.

Fué vice-cónsul de Inglaterra en Sevilla, cónsul en Madrid y cónsul general, por último, en Barcelona. Desde que se jubiló volvió á establecer su residencia en Madrid.

Reciba la distinguida familia del finado la expresion muy sincera de nuestro sentido pésame.

Cuentas de la guerra

Pagos hechos por atenciones de la campaña de Cuba.

	PESOS
Desde 4 Marzo 1895 á 30 Junio 1896, segun cuenta publicada...	63.802.362'140
Desde 1.º Julio 1896 á 31 Diciembre 1896, ídem id.	44.999.736'518
Desde 1.º Enero á 30 Junio 1897, id. id. . .	43.313.191'219
Desde 1.º Julio á 31 Diciembre 1897, segun cuenta no publicada.	70.292.399'020
Total pesos.	222.407.688'897

Equivalentes á 1.112.038.444'485 pesetas.

Calendario español

2 de Febrero.

1814 — Las Cortes y Fernando VII

La tremenda derrota de Leipzig, indicio elocuente del cansancio de la fortuna, su constante protectora, hizo repasar el Rhin á Napoleón y volver á Francia á disponer 300.000 hombres para seguir luchando, porque quien había derrocado tronos, rendido reyes y cambiado dinastías, no quería aceptar proposiciones de los mismos á quienes antes se les impuso.

La situación era difícil; bien lo comprendía, y quiso mejorarla separando á los españoles de la guerra por medio de un tratado con su rey. Al efecto escribió una carta á Fernando lamentándose de que los ingleses trabajaban para el aniquilamiento de España, no estando él dispuesto á consentirlo. ¡Prescusa peregrina en un hombre causa de los infortunios de la nación por cuyo bien tan solícito se mostraba!

Aunque no muy despierto de inteligencia, contestó dignamente el Rey al emisario que nada le era posible hacer sin el consentimiento de la Regencia, y en igual sentido se expresó también en carta á Napoleón.

Pero insistente el francés, que conocía á Fernando, concluyó éste por rendirse y acordar un tratado de paz que fué remitido á España doblemente, presentándosele á la Regencia; el duque de San Carlos y el general Palafox.

Señal era el tratado de que Fernando quería emanciparse de lo acordado por las Cortes en el tiempo que durara su cautividad, y la Regencia conociendo se limitó á contestar á las dos misivas con dos cartas respetuosas acompañadas del decreto—conocido por el rey—que las Cortes de 1.º de Enero de 1811 aprobaron por unanimidad y que expresaba «que no reconocieran, antes bien tendrían por nulo y de ningún valor y efecto todo acto, tratado, convenio ó transacción de cualquiera clase ó naturaleza otorgado por el rey mientras permaneciese en el estado de opresión y falta de libertad en que se hallaba, pues jamás le consideraría libre la nación, ni le prestaría obediencia hasta verle entre sus fieles súbditos en el seno del Congreso nacional, ó del Gobierno formado por las Cortes.»

Ante la gravedad del caso, la Regencia dió cuenta á las Cortes, y éstas pidieron dictamen al Consejo de Estado, que contestó que no se permitiese ejercer la autoridad real á Fernando VII hasta que hubiere jurado la Constitución en el seno del Congreso.

Deliberaron secretamente las Cortes, y con sólo la exclusion de 10 ó 12 diputados, se acordó un decreto, que se publicó el 2 de Febrero de 1814, en el cual se lee: «Conforme á lo decidido por las Cortes generales y extraordinarias en 1.º de Enero de 1811, no se reconocerá por libre al rey, ni por lo tanto, se le prestará obediencia, hasta que en el seno del Congreso nacional preste el juramento que se exige en el artículo 173 de la Constitución. En él, además, entre otras cosas menos importantes, se mandaba se presentara al rey un ejemplar de la Constitución, y que éste fuera en derecho á la sala de Cortes al entrar en Madrid.»

Que no en balde se recordaba que el rey no fuera afecto al nuevo régimen, lo prueba la humillación al presidente de la Regencia, el desaire á la comisión de las Cortes y el arresto de los regentes Agar y Ciscar y de los diputados Martínez de la Rosa, Muñoz Torrero, D. J. N. Gallego, Argüelles, Quintana y muchos más.

Bien puede dudarse que el hombre que tales prisiones ordenaba fuera el mismo que un mes antes escribía de su puño á la Regencia:

«Acabo de llegar á ésta perfectamente

bueno, gracias á Dios, y el general Conon me ha entregado al instante la carta de la Regencia y documentos que la acompañan; me enteraré de todo, asegurando á la Regencia que nada ocupa tanto mi corazón como darla pruebas de mi satisfacción y mi anhelo por hacer cuanto pueda conducir al bien de mis vasallos.»

El decreto de 2 de Febrero de 1814, dictado por algunos de los soldados del poder del monarca, no fué más que la reaffirmación por la nación de la soberanía, torpemente injuriada por el rey.

Lúcas del Robledal.

La repatriación.

Con objeto de repatriar en plazo más breve posible los soldados del ejército de Cuba declarados inútiles ó afectados de dolencias sostenidas por aquel clima, se ha autorizado al general Blanco para que utilice el regreso de todos los buques de la Traslantía, como igualmente los pertenecientes á otras casas consignatarias que se ofrezcan voluntaria y gratuitamente.

De dichas expediciones formarán parte también los soldados obligados á continuar sus servicios en la Península, y todos aquellos que se hallen comprendidos en la real orden de 3 del pasado Diciembre.

La Junta del Censo

Ya dijimos anoche que se había reunido en el Congreso la Junta Central del Censo para resolver dudas que han surgido por la agrupación á Barcelona de pueblos del llano pertenecientes á los distritos de Graia y San Felú.

Habiéndose disuelto los antiguos Ayuntamientos, y no pudiéndose alterar la división territorial sino por una ley, los pueblos agregados continuarán perteneciendo á los distritos electorales mencionados.

Las dudas se refieren principalmente á la presidencia de las mesas.

El Gobierno cree que corresponde esta función á los respectivos alcaldes de barrio; pero el Sr. Silveira cree, y esto se ha acordado, que al Ayuntamiento de Barcelona corresponde designar la presidencia, lora cony trata de secciones de la circunscripción.

Haron un expediente sobre el mismo asunto, de la Cámara agrícolaficacion del censo, sin que recayera cola de Alba de Tormes.

La famosa Compañía

SUSPENSIÓN DE PAGOS.

Los periódicos de Barcelona publican una invitación de varios accionistas de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, para que vuelva á haber Junta general, y al efecto se apoyan en el artículo 25 de los estatutos de dicha Compañía, que dice así:

«Artículo 25. El Consejo de Administración reunirá á los accionistas en Junta general ordinaria en el mes de Abril ó ante 3.º si así lo cree conveniente, y en extraordinaria cuando lo juzgue del caso ó así lo soliciten un número de accionistas que representen la décima parte de las acciones emitidas.»

Los accionistas que suscriben el aviso dicen que, siendo 351.000 las acciones, solo necesitan reunirse 35.000.

Y además formular estos graves cargos: «La excepcional gravedad que encierra el estado de suspensión de pagos de la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia, declarado judicialmente en virtud del acuerdo tomado en la Junta general del 26 de Diciembre último, por sorpresa y á espaldas de la inmensa mayoría de los accionistas, sin que le precediera explicación alguna, buena ó mala, por parte del director-gerente ni del Consejo de dicha Compañía, que guardaron durante toda la sesión el más inexplicable silencio; el misterio con que la tramitación del expediente de sus pensiones continúa envuelto hasta ahora, y la necesidad de remediar, en cuanto sea posible, el mal que ocasiona el caso requiere, el mal é usado á innumerables familias, son los peores motivos que han inducido á los que suscriben á dirigir un llamamiento á los accionistas de buena fé, para solicitar, unida la Junta general extraordinaria.»

Reunion electoral en Ferrol.

Director Conrro.

Ferrol 31 (8 noche).

Acaba de celebrarse el meeting popular en el teatro Jofre, asistiendo más de 3.000 personas. Al acto concurren representantes de todos los periódicos locales, entre ellos *El Correo*, *La Monarquía*, *El Progreso* y *La Unión*, hallándose también representados los propietarios, comerciantes, industriales y distintos elementos políticos y de verdadero arraigo en la población, acordando unánimemente apoyar con entereza, prescindiendo de filitaciones políticas, la reelección del diputado D. Fernando Villamil por este distrito.—Juan Romero, Francisco María Fernandez, Juan Ponte, Antonio Togados, Emilio Velo, Miguel Fernandez, Marcelino Galaz, Emilio Gonzalez Bayo, Carlos Angueira, Mariano Bermejo, Federico Lorenzo, José Capeire, Augusto Lorenzo, Juan Barreiro, Ramon Allegre, Pablo Barreiro, Santiago Tristán, José Gonzalez Rodriguez, Francisco Gomez, Benigno Caballo, Vicente Rotea, Roman Erquicia, José Fontanes, Francisco Vazquez, Joaquin Plá, Pablo Benitez, Luciano Seoane y Estanislao Lopez Ballina.

Sociedad Española de Higiene.

En la sesión celebrada anoche por dicha Sociedad, habló el Sr. Monmener acerca de la tuberculosis, y dijo que es una de las enfermedades que causan más mortalidad, llegando á alcanzar en el pasado año 97 la cifra de 17.80 por 100. Añadió que son re-

Por telegramo.

Exterior

Alemania y China.

Pekin 31.—El almirante alemán ha adoptado las medidas conducentes a obtener reparación por el asesinato de un centinela de su nación en Kiao-Tcheu.

Un aniversario.

Ópote 31.—Se ha verificado, sin incidente alguno desagradable, la visita al cementerio en conmemoración de las víctimas de la insurrección de 1891. La concurrencia ha sido numerosísima. El orden completo.

Terrible incendio.

Berna 31.—La aldea de Ramagn (Valais) ha sido víctima de un terrible incendio en la tarde de hoy. Ciento cincuenta casas y cantidad considerable de ganado han quedado destruidos. Una mujer y dos niños han perecido. La población ha quedado en espantosa miseria.

Desórdenes en Bombay.

Londres 31.—Las últimas noticias de Bombay anuncian haberse restablecido el orden en Sinar, después de los atropellos cometidos a pretexto de las medidas sanitarias del gobierno. Hay 150 individuos detenidos.

La Deuda portuguesa.

Lisboa 1.—La comisión de presupuestos de la Cámara, de los diputados ha presentado a la misma un proyecto de ley para la conversión de la Deuda exterior. La opinión general es que el proyecto ha de sufrir aún profundas modificaciones.

Esta noche celebrará una reunión la minoría conservadora parlamentaria para acordar la línea de conducta que ha de seguir en este asunto.

El Extremo Oriente.

Londres 1.—The Daily Mail publica hoy un despacho diciendo que el gobierno japonés ha propuesto a la Gran Bretaña una acción común en el Extremo Oriente. Esta noticia es muy comentada.

Alemania y China.

París 1.—Según noticias de Berlín, los alemanes consideran ya como parte integrante del imperio el territorio de Kiao-Tcheu, ocupado a China, el cual dependerá directamente del ministerio de Marina.

El trancazo.

París 1.—La "influencia" o trancazo hace grandes estragos en la Alsacia-Lorena, siendo rara la casa en que no hay algún enfermo de dicha epidemia.

En obsequio de los marinos.

El Havre 2.—El alcalde de esta ciudad obsequió anoche con un banquete en la Casa Ayuntamiento a los comandantes del acorazado español «Carlos V» y del crucero ruso «Sveltana».

El alcalde brindó por el Rey de España, y la Reina Regente y por el Czar y la Czarina de Rusia.

Los comandantes de los expresados buques y el vicecónsul de España contestaron a este brindis con frases de agradecimiento, brindando a su vez por la ciudad del Havre.

La fiesta estuvo muy brillante, asistiendo a ella todas las autoridades de la localidad.

El aniversario de Leon XIII.

París 1.—El día 13 del corriente se cumple el sexagésimo aniversario de la primera misa celebrada por S. S. Leon XIII. Con este motivo, el Pontífice oficiará en San Pedro, teniendo dicha ceremonia el mismo carácter que la celebrada hace diez años.

Agitación entre estudiantes.

Viena 1.—Entre los estudiantes nacionales alemanes de esta capital y de Gratz, reina bastante agitación.

El temporal.

Coms 1.—A consecuencia del fuerte temporal que reina, se han hundido dos fábricas de hilados. Diez obreros han resultado muertos, y otros ocho han quedado sepultados entre los escombros.

La situación del Japon.

Londres 2.—Según un despacho del «Daily Mail», la situación del Japon es cada vez más grave, creyéndose que se está preparando para una guerra.

Alemania y China.

Londres 1.—Un despacho de Pekin dice que durante el día de ayer ondeó a media asta la bandera de la legación alemana en aquella capital, en señal de luto por la muerte del marinero de la escuadrilla alemana que fue asesinado en Kiao-Tcheu.

Se ha pedido una satisfacción al gobierno chino, el cual se muestra dispuesto a darla cumplida.

Nueva campaña.

Londres 2.—Según los últimos despachos de Calcutta, es necesario organizar para la primavera próxima una nueva campaña con objeto de reducir a la obediencia a los insurrectos afridis, pues las gestiones hechas para obtener la sumisión de estos no han dado resultado alguno.

Interior

El nuevo Obispo de Palma.

Sevilla 1.—Se han celebrado misas en el palacio de San Telmo por el eterno descanso de la Infanta doña Luisa Fernanda. El infante D. Antonio asistió a la misa oficial de Requiem desde la tribuna. La misa la ofició el capellán de la difunta duquesa de Montpensier.

Suscripción benéfica.

Barcelona 1.—Reunida la junta de auxilios para los pueblos inundados, acordó encabezar la suscripción pública en esta forma: el Obispo, 5.000 pesetas; el gobernador, 1.000; el senador Sr. Gilona, 10.000; el alcalde, 1.000; el banquero Sr. Arnús, 2.500. Además acordó la junta imprimir alocuciones haciendo un llamamiento a la caridad.

La junta distribuirá 10.000 pesetas entre los pueblos más perjudicados.

Por la duquesa de Montpensier.

Palma de Mallorca 1.—Ha sido recibida con gran entusiasmo la noticia de haber firmado S. M. la Reina el nombramiento para Obispo de esta diócesis a favor del actual vicario capitular D. Pedro Juan Campins.

Dicho prelado irá a esa corte para consagrarse y dar las gracias a S. M. la Reina, al Gobierno y al Nuncio de S. S.

El clero parroquial de Mallorca está muy satisfecho por este nombramiento.

Buque hospital.

Cádiz 1.—El director de la comisión receptora, D. Alvaro Magro, ha admitido el vapor «Alicante», transformado en hospital y que saldrá mañana para la isla de Cuba con expedición y regresará con enfermos.

Ha elogiado la instalación y las condiciones hospitalarias de los buques.

LA "GACETA,"

Además de los decretos que publicamos en otro lugar, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Varios decretos de personal, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Hacienda.

Los decretos firmados ayer por S. M., que publicamos anoche.

Gobernación.

Aumentando en tres el número de vocales del Cuerpo de Sanidad, y nombrando para ocupar a los Sres. D. Francisco Huertas, D. Angel Fernandez Caro y don Aurelio Enriquez.

Marina.

Dictando reglas para dar cumplimiento en la jurisdicción de Marina, al decreto de la Presidencia del Consejo de 23 de Enero último, concediendo un indulto general.

Teatro Lara

Beneficio de la señora Valverde.

Extraordinaria concurrencia acudió anoche al lindo teatro de la Corredera, noveniéndose una sola localidad desocupada en toda la noche.

La «Intrépida», «El bote rojo» y «Lino» proporcionaron a la Valverde entusiastas ovaciones y gran número de llamadas al proscenio.

Lo más notable y curioso de la velada fué indudablemente la representación del monólogo «El vestigio de una», primera producción teatral de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

El monólogo, más que obra teatral es un precioso artículo que, dicho con el talento acostumbrado por la beneficiada, fué oído con agrado por el público y premiado al final con muchos aplausos, teniendo la señora Valverde que advertir, ante las insistentes llamadas del público, que la insigne autora no se hallaba en el teatro.

La señora Valverde recibió muchos y valiosos regalos de sus numerosos admiradores.

AL MENUDEO

Pasivos de Puerto-Rico.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 3 al 12 del actual, de una y media a cuatro y media de la tarde, se satisfarán a las clases pasivas de la isla de Puerto-Rico que tienen concedido el derecho a percibir sus haberes en la misma, los correspondientes al mes de Diciembre último, deduciéndose el quebranto de giro de 26,50 por 100, equivalente a un descuento de 20,949 por 100 sobre el haber líquido.

Las retenciones serán satisfechas en los dos días siguientes a la terminación del pago.

El doctor Moliner.

El doctor Calleja, decano de la facultad de Medicina, y uno de los médicos que por orden del ministro de Fomento han visitado al doctor Moliner, ha entregado a éste una real orden en la que se le concede un mes de licencia para que atienda al restablecimiento de su salud.

Sucursal del Banco en París.

Según dice un colega, el proyecto iniciado hace tiempo, sobre el establecimiento en París de una sucursal del Banco de España, parece que pronto será resuelto en sentido afirmativo por nuestro primer establecimiento de crédito, y acaso se trate de este asunto en la reunión próxima del Consejo de administración.

El Sr. Silveira.

El Sr. Silveira irá a Málaga después de aparecer en la «Gaceta» el decreto de disolución de las Cortes, con objeto de inaugurar el nuevo Círculo Conservador de aquella capital.

A su regreso a la corte se detendrá el señor Silveira algunos días en Jaén, donde se celebrará una gran reunión en obsequio de dicho ilustre hombre público.

Honras fúnebres.

El viernes próximo, a las once de la mañana, se verificarán en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes honras fúnebres, costeadas por el ministerio de Estado, en sufragio de los diplomáticos, cónsules e intérpretes españoles fallecidos durante el año último.

Riña.

A las ocho de la noche suscitóse una revuelta en la calle de la Paz, entre Pedro Gonzalez y Rafael Truño.

El primero dió a su contrincante una puñalada en la espalda. El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia.

El herido ingresó en el hospital Provincial en estado grave.

Visita al Hospicio.

El presidente de la Diputación giró ayer una visita al Hospicio.

Tanto el Sr. España como los visitantes se proponen introducir varias reformas en el citado establecimiento, figurando, en primer término, la instalación de hornos para la fabricación de pan y la reducción del personal en la imprenta.

Asociación de propietarios.

Mañana a las nueve de la noche, el señor marqués de Zafra dará una conferencia en la Asociación de propietarios de Madrid.

parece que tiene reunidos al efecto muchos documentos) la historia de las Comunidades de Castilla.

En dicha historia dará el Sr. Danvila a conocer un hecho de interés, cual es el de existir en la iglesia de Santa Cruz el enterramiento del caudillo segoviano Juan Bravo, deducido el tal hecho de la cédula real expedida en 21 de Mayo de 1521 por los visoreyes, el cura y el alcalde de Villalar, para que fuese entregado el cadáver del mártir Juan Bravo a Jerónimo de Frías, que pasaba a recogerle.

Médicos de baños

Bajo la presidencia del subsecretario de la Gobernación se ha verificado ayer tarde el concurso de médicos de baños, habiéndose hecho los traslados y nombramientos siguientes:

- D. Marcial Taboada y de la Riva a Archena, que estaba en Alhama.
- D. Juan Torre Cortina y Perez, de Ledesma a Alhama de Aragón.
- D. Telesforo Ruiz Fernandez, de Caldas de Besaya a Ledesma.
- D. Eduardo Palomares y Nuñez, de Zaldívar a Lugo.
- D. Manuel Saenz de Tejada, de Martos a Zaldívar.
- D. Miguel Gomez Camaleño, de Fuensanta de Gayangos a Molgas.
- D. Ramon Amigó Brey, de San Adrian a Porvenir de Miranda.
- D. Camilo Castells y Ballespi, de Porvenir de Miranda a Larrauri.
- D. Felipe Bellido y Diaz, de Bañuelas a Caldas de Estructch.
- D. Ramon Gelado y Aguilera, de Caldas de Bohi a Fuensanta de Gayangos.
- D. Mariano de Monserrat, de Abad de Molgas a Medina del Campo.
- D. Arturo Perez Fábregas, de Villatoya a Benimarrull.
- D. Diego Gonzalez y Rodriguez, de Calzadilla del Campo a Elezabeitia.

Supernumerarios.

- D. Francisco Aguilar y Martinez, a Onteniente.
- D. Miguel Peña y Lopez, a Jabalcuz.
- D. Pedro Tello y Mejino, a San Juan de Campos.
- D. Cándido Valles y Kock, a Tona.
- D. Aurelio Garcia, a Bañuelas.
- D. José Follán y Nuñez, a Calabor.
- D. Arturo Daza de Campos, a Calzadilla del Campo.

DESDE MONTORO

La cosecha de aceitunas.—Costumbres andaluzas.—El catastro.

Sr. Director de EL CORREO:

Pocas veces habrá presentado esta ciudad un aspecto tan desanimado como el presente año. La gente permanece retraída en su casa, los Casinos están desiertos y la desanimación llega hasta las caeceras, donde en años de buena cosecha reina siempre la mayor alegría y ofrece el campo distracciones sin cuento a las muchas personas que en él se reúnen durante esta época del año para la recolección de la aceituna.

La inmensa mayoría de los propietarios están agobiados por los malos años que se vienen sucediendo, y les ocurre que tienen vendida la cosecha a muy bajo precio desde varios meses antes de recogerla, con lo cual los únicos que se benefician con la subida de precios que ocasiona la escasez de aceite son los corredores y negociantes que anticipan a los propietarios el dinero para la labor.

La cosecha de este año ha sido muy mediana y apenas bastará para cubrir los gastos. Solo puede formarse idea de esto sabiendo que en la mejor finca de este término, la conocida por el nombre de Las Arenas, propiedad de la duquesa de Sevillano, solo se han recogido 7.000 fanegas de aceituna en 90.000 olivos labrados y cuidados con todo el esmero posible.

Afortunadamente, para los que tengan aceite es de presumir que los precios suban bastante, porque a más de haber poco y ésta de muy buena calidad, el año pasado no hubo cosecha alguna y la demanda es cada día mayor en el mercado.

Por estas razones, la vida en el campo resulta este año poco entretenida y no se ve gente más que los domingos, cuando se va a oír misa a la capilla que la duquesa de Sevillano ha edificado en su finca de Las Arenas. Estas misas originan verdaderas romerías, pues acude a oír las que vive en fincas situadas en el extenso pago del Charco del Novillo, donde está encerrada la citada casería.

Hay aquí la costumbre de reunirse las familias amigas para pasar el día en una finca; pero este año solo se han verificado dos fiestas de este género: las celebradas el día de la Virgen de la Paz y el de Santa Inés por los Sres. de Isla y de Leon, que atendieron espléndidamente a los numerosos amigos que concurrieron a sus caserías.

La gente del campo, los jornaleros, sobre quienes recaen indirectamente las consecuencias de las malas cosechas, son los que, al parecer, menos se preocupan, y solo piensan en divertirse cuanto pueden durante las horas que el trabajo se lo permite. Cuando regresan por la noche del campo para comer, después de estar recogiendo aceituna desde que amanece, se marchan a otras caserías a bailar en la cocina el clásico fandango, y vuelven a sus casillas cuando llega la media noche.

Los hombres y las mujeres que están cogiendo en una finca, constituyen lo que se llama una *f. neguería* y van a bailar a donde dispone el *manipero*, que es el jefe de todos. Marchan por las veredas de la sierra cantando y tocando la guitarra y alumbrando el camino con los cachapos de espanto que se emplean para molar la aceituna. Esta especie de bacha de viento es conducida por los que andan más de prisa, con objeto de tardar menos tiempo, pues el que se queda detrás no ve el camino, y así andan todos ligeros.

De este modo hay *fanequería* que va a bailar a varios kilómetros de sus casillas, y cuando amanece, acuden hombres y mujeres al trabajo como si hubieran descansado durante la noche.

Esto sorprende a todo el que no conoce el carácter andaluz, pues parece lo natural que después de todo un día de trabajo tan penoso como el de coger aceituna, solo se tenga humor para descansar y no para bailar.

La formación del catastro está ya muy adelantada en este término, y merece parabienes el celo del ingeniero encargado de ella, pues es una necesidad urgente la rectificación del actual repartimiento, que por lo antiguo es incompleto, dá lugar a irritantes desigualdades en el pago de la contribución territorial.

Gomez Centurion.

rias las causas de la enfermedad, la principal el bacilo, al que dió menos importancia que a las demás, porque considera que si se anida en un organismo fuerte, muere, no resultando así cuando es por herencia o contagio.

El Sr. Mariscal cree que la principal causa de la tuberculosis es la deficiencia de la alimentación, citando el caso práctico de haber hecho desaparecer la enfermedad en una comunidad de religiosos con solo variar el sistema de alimentación vegetal por el de la carne. Dijo que es preciso tener especial cuidado con las leches, muy principalmente la de vacas, por el sinnúmero de éstas que mueren atacadas de dicha enfermedad.

El Sr. Vignan habló del contagio de la tuberculosis, y dijo que es una enfermedad de las más antiguas, cuyo diagnóstico no se ha hecho hasta hace muy poco tiempo. Añadió que ha habido médicos que con la mejor voluntad propagaron que la tisis era contagiosa, cuyas afirmaciones causaron más definiciones que las causadas por todas nuestras guerras contemporáneas.

Pasadas las horas reglamentarias, se levantó la sesión.

Fiestas en Cádiz

Tren botijo.

Las fiestas del Carnaval prometen ser muy brillantes este año. Para lograrlo, tanto las autoridades como el comercio y las corporaciones y sociedades de recreo, trabajan con gran entusiasmo. Los festejos organizados son muchos y muy variados.

Seguramente acudirá gran número de sorosteros a la preciosa ciudad andaluza. A este objeto se ha conseguido de las empresas de ferro-carriles que organicen viajes de ida y vuelta a precios baratísimos. Habrá además un tren «botijo» que saldrá de Madrid a las seis y veinte minutos de la mañana del día 18 del corriente, y llegará a Cádiz el 19 a las siete y veinte.

Los precios del tren «botijo» serán 9350 pesetas en primera, 32 en segunda y 20 en tercera.

Se establecerá además un servicio especial con billetes de ida y vuelta, utilizando los trenes correos y mixtos.

Los precios serán: En primera, 9350 pesetas; en segunda, 7550, y en tercera, 39.

Este servicio solamente se hará en los días 18 y 19 del presente mes.

Los «botijistas» saldrán de Cádiz para Madrid a las seis de la tarde del día 23. Los que quieran estar algún tiempo más en Cádiz, podrán regresar en los trenes ordinarios desde el 24 al 28 del corriente, excepto en los expresos.

Firma de Guerra Y MARINA

Con motivo de la festividad de hoy, los ministros de la Guerra y Marina llevaron ayer a la firma de S. M. la Reina los siguientes decretos:

Nombrando comandantes de los cruceros «Isla de Luzón», «Isabel II» a los capitanes de fragata D. Angel Miranda y D. José Boado.

Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar, pensiónada, a los generales Prévot y Serrano Altamira.

Idem de id., sin pensión, a los generales Arolas y Moncada.

Disponiendo cese en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina el vicealmirante D. Fernando Martinez Espinosa.

EL VIAJE DE ROMERO ROBLEDO.

Según dicen los periódicos de Valencia, el Sr. Romero Robledo se hospedará en dicha capital en la casa del vizconde de San German, quien dará el lunes el banquete en honor de dicho ex-ministro. Por la noche será el *meeting* de propaganda en el teatro Principal, y terminado este acto, se dará un té en la morada del Sr. Perez Miá, quien se propone adornar espléndidamente los salones de su casa.

El martes banquete en la casa del conde de Villamar y el miércoles visita al puerto y almuerzo en el restaurant de Miramar.

El regreso a Madrid será el jueves.

INGLATERRA Y RUSIA.

En los círculos diplomáticos se comentan en estos días con gran interés las cuestiones entre Rusia e Inglaterra, acordándose la creencia de que el asunto en cierva mayor gravedad de la que en un principio se le atribuya.

Los que siguen con interés la política internacional creen en la posibilidad de un grave conflicto europeo.

Doña Angela Vidal.

Hoy hace un año que dejó de existir doña Angela Vidal de Sagasta, la esposa del ilustre jefe del Gobierno, dejando en el corazón de éste y de sus hijos honda pena, y en la memoria de sus numerosos amigos recuerdo impercedero.

Al conmemorar tan triste fecha renovamos nuestro pésame al Sr. Sagasta y a su distinguida familia.

LOS ESTUDIANTES

En Granada.

Según telegramas de esta ciudad, continúa la agitación entre los estudiantes, habiendo aumentado la excitación de éstos a causa de haber sido ayer agredido en una romería, por un agente de policía, un estudiante id. defensor.

Témo se se reproduzcan las manifestaciones. Anoche un grupo de estudiantes apedregó el Gobierno civil.

La prensa protesta de la conducta de los agentes s de la autoridad.

En Santiago.

Los escolares compostelanos celebraron ayer una manifestación adhiriéndose a sus compañeros de Madrid.

En la plaza de Cervantes quemaron un ejemplar de «El Progreso».

JUAN BRAVO

Dice una carta de Segovia:

Creíase hasta ahora que la iglesia de Villalar guardaba los restos de los famosos caudillos de las Comunidades de Castilla, Padilla, Bravo y Maldonado, y se fundaba semejante creencia en el hecho de estar aún por escribir la historia de aquel memorable alzamiento con el sentido crítico y los documentos auténticos precisos para poder apreciar en su verdadero valor aquella gran conmoción.

El Sr. Danvila, erudito académico de la Historia, que ya dió a luz la historia de Carlos III, se propone publicar en breve (y

acerca del interesante tema de la general interior de Madrid. A la misma hora, el jueves 10 del corriente, el distinguido abogado D. Alvaro Alcubilla disertará en dicha ciudad acerca de lo menos interesante propiedad inmueble y el poder ejecutivo.

Uniforme para el cuerpo naval.

En el ministerio de Gracia y Justicia está estudiando un proyecto de uniforme para los empleados de dicho ministerio, que la Junta local de Cádiz ha remitido a dicho ministerio.

Nos parece acertada la reforma a que se refieren los empleados de la Comisión anir, sino también para todos los de esta gente o, lo extraño es que no hayan usado durante dicho uniforme y armamento, ceptan las ordenanzas de prescripción. Lo importante es que la reforma estudia responda en la práctica a las necesidades del servicio y vigorece la y el orden.

Ateneo.

Mañana, a las nueve y media, se inaugurará sus trabajos la Academia de Ciencias Morales y Políticas de Cádiz, leyendo el secretario, Sr. Bo Martín, una Memoria sobre el gobierno de partido.

La segunda conferencia «treinta años», por D. Eusebio, verificará el viernes, a las nueve y punto de la noche.

He aquí el sumario de esta conferencia. El año sesenta y seis.—La opinión.—La redacción del «Gaceta».—Meneses.—Sangrienta jornada.—Junio.—En casa de Equilaz.—Inauguración de los Bufos.—Preparativos de la Revolución.—Laforga.

Con motivo del fallecimiento de Peralada, comunicado al Gobierno, son ochocientas vitalicias vacantes.

Consejo.

El viernes de la presente semana se celebrará en el Consejo de ministros en la Presidencia de España, una reunión acordada definitivamente en la publicación del decreto disolviendo a él, y esta fopos y el de las elecciones generales.

«Te Deum».

Con verdadera solemnidad ayer en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia el «Te Deum» por la paz de la Oficio el doctor D. Felipe Peralada, proco de San Andrés, y el capon y predicador de S. M. promble discurso histórico.

La orquesta, dirigida por el ministro, ejecutó admirablemente «Te Deum».

Entre la concurrencia, que en sí misma, figuraban las hijas del mo de Rivera.

El 11 de Febrero.

Varios republicanos proyectaban ayer con un banquete en el Buen Retiro la fecha del 11 de febrero momentos horizontes.

«Habiendo llegado a la Península libertad se mesa de dos millones y medio emás. Por mente en oro, que procede de la Banco de España lo ha adquirido por mi ante negociación con el ministerio claridad qumar y pagándolo al precio como se trata plaza.

Se dice que el Banco aumentaría servas de dicho metal hasta cinco de pesetas, en vista del constante en la circulación fiduciaria.

El Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas visitó ayer al cho al señor ministro de Estado en cuenta de las impresiones de Cuba.

Los religiosos franciscanos pronto el hábito de diferente ceniza obscuro, como el que usó fisco Patriarca.

Algunos ya usan la túnica color.

El viernes probablemente se Valencia el general Azcárraga.

Suponen algunos colegas, pronto un cambio de gobernadores entrarán los de Vizcaya, Canarias otra provincia.

El presidente del Fomento Nacional, Sr. Sallarés, con los Sres. Puig y Saladrías y Ramoncioni ayer tarde con el ministro tramar acerca de las relaciones Filipinas.

El Sr. Rahola regresó anoche na, y hoy lo habrán hecho los rres y Puig.

Ayer salió para Londres el de Almodóvar del Río.

Vapores correo.

LOS TEATROS

Real.

Esta noche, para el segundo turno, se pondrá en escena la ópera del maestro Saint-Saëns, «Sanson y Dalila», que tan magistral interpretación obtiene por la señora G. Termini y el Sr. Mariacher.

Español.

Pasado mañana tendrá lugar el estreno de la «Hermosa fea», comedia escrita en tres jornadas y en verso por Lope de Vega, y refundida en cuatro actos por D. Tomás Lucena.

Obra nueva.

Ha sido admitido por la empresa del teatro de la Comedia un sainete lírico de actualidad, «S. M... el portero», original la letra de los Sres. D. Leopoldo Vázquez y D. Ricardo Sa Reyes, y la música de los maestros Sres. Lleo y Calleja.

Cultos

Santo de mañana.—San Blas y Santos Félix, Eulogio, Hipólito e Ignacio, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde se celebrará a las diez y media una misa solemne en la que predicará el señor Quintana, y por la tarde, continuará la novena a la Purificación de Nuestra Señora y será orador el P. Jimenez Campaña.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—57 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—La Gioconda. ESPAÑOL.—14 jueves de abono.—A las 8 1/2.—El Cerezo en el Palacio.—El sutil traposo. PRINCESA.—T. 1.º.—Moda.—A las 8 1/2.—Entre doctores.—Con la música a otra parte.—Caerse de un nido. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los apócrifos.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 12.—La guardia amarilla. LARA.—A las 8 1/2.—La enredadera y minué.—A las 9 1/2.—El bigote rubio y El vestido de boda.—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/2.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—El bajo de arriba.—A las 10 1/2.—El reloj de cuco.—A las 12.—La revoltosa. PARÍS.—A las 8 1/2.—124 de abono.—4.ª de la 5.ª serie.—T. par.—Los diamantes de la Corona. EUSKAL-JAI.—A las 3.—Gran partido.—Brau y Olascoaga contra Elósegui y Anabitarte. SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras de señoritas y corredores notables, de 4 a 8 y de 10 a 1.—Entrada, 50 céntimos.—Apuestas mutuas. CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoritas, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talon, 2 ptas.—Carre-ra de San Jerónimo, 29.

IMPRESA DE «EL CORREO»

paseos públicos, que se han visto extraordinariamente concurridos.

De los tales papelititos, por cierto se está abusando mucho, y no deja de haber algún que otro disgusto, por el exceso en prodigarlos.

La capilla pública en Palacio, ha estado muy brillante, según los portadores que por separado pueden verse.

El Sr. Sagasta no asistirá mañana al Consejo que ha de celebrarse en Palacio, por ser el aniversario de la muerte de su esposa.

En Granada, según hemos oído, ha vuelto a reproducirse hoy el alboroto de los estudiantes; repitiéndose también las manifestaciones hostiles al gobernador.

Esta tarde se han reunido en el Congreso los senadores y diputados romeristas con objeto de ocuparse en asuntos referentes a la suscripción para el monumento que ha de erigirse a la memoria del Sr. Cánovas.

El Sr. Romero Robledo, que saldrá el viernes próximo para Valencia, se ha despedido de sus amigos políticos.

En esta reunión parece se han ocupado también los amigos del Sr. Romero Robledo de asuntos electorales.

No se sabe aún con precisión cuándo regresará a la Habana el general Blanco.

Un despacho de Fabra, cuyo fundamento ignoramos, comunica la noticia de que otro barco americano, anclado en Cayo Hueso, habrá salido para las aguas de Cuba.

El Sr. Mayá, magistrado de la Audiencia de la Habana, viene a la Península con destino a la comisión de Códigos, no siendo exacto que haya sido declarado cesante, como por error han dicho algunos correspondientes.

De la «Agencia Fabra»

París 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'34 y 62'00 (fin de mes).—3 por 100 francés, 103'61.

Londres 2.—Exterior español, 61'34.

Charada

«Segunda» «prima» de amor estaba Justo por Ana y de este modo la habló al hallarla una mañana:

—Si un «cinco» no me da usted sabiendo lo que la quiero, me he de poner «seis» «segunda» y de seguro me muero.

A una «dos» «seis» subí, me arrojé a una «cinco» «sexta», en fin, cualquier cosa haré por dejar la vida esta.

Si de una «tercera» «seis» me ve pendiente algún día, rece por un desgraciado que a usted tan solo quería.

Ana, que es moza de rambo, dijo poniéndose «todo»:

—Pues amigo, no le quiero, másese de cualquier modo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Durante la travesía han ocurrido tres defunciones de enfermedades comunes.

Un soldado, llamado José Soto Chatin, se arrojó al agua, siendo imposible salvarle.

«Te-Deum»—El tren expreso.

Barcelona 2 (10 m.).

Se ha celebrado en la Catedral un solemne «Te-Deum» en acción de gracias por la pacificación de Filipinas.

Han asistido las autoridades, las corporaciones y un inmenso gentío.

Ha producido gran satisfacción la noticia del restablecimiento del tren expreso.—«Mencheta».

El provisor de la diócesis de Burgos, señor Lopez Pelaez, ha recurrido en queja al Tribunal Supremo contra aquella Audiencia provincial, que se niega a reconocer en los tribunales eclesiásticos el derecho de entablar competencias de jurisdicción con los tribunales civiles.

Noticias de Valencia.

Valencia 2 (5 1/2 tarde).

En el expreso de Barcelona han marchado fuerzas de infantería que saldrán de aquel puerto con dirección a Cuba.

—Confirmase que en las próximas elecciones lucharán unidos en esta capital los ministeriales y los silvestristas.

—Tiempo espléndido.—«Mencheta».

El marqués de Casa-Torre.

Bilbao 2 (4 1/2 tarde).

Los electores de Durango han acordado apoyar en las próximas elecciones al marqués de Casa-Torre, considerándole su representante indiscutible en las presentes circunstancias.—«Mencheta».

Denuncia.

Ha sido denunciado el número de hoy de «El País».

Ciclista herido.

En la calle de Alcalá se ha caído de la bicicleta que montaba un telegrafista llamado Esteban Marin, causándose la rotura de la pierna izquierda.

Fue curado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, pasando a su domicilio.

SOLDADOS A CUBA

Cádiz 2 (3 tarde).

Con rumbo a Cuba ha zarpado el vapor «Alicante», que lleva 1.457 individuos de tropa pertenecientes al depósito de Ultramar.

A ingenieros pontoneros pertenecen dos oficiales, cinco sargentos y 124 soldados. De las demás armas van 27 jefes y oficiales.

El embarque se ha verificado con orden. Como dotación del buque-hospital lleva seis jefes, tres oficiales, un sargento, cuatro cabos y 30 trinitarios.

Conduce, además, cuatro cajas de correajes, 45 de atalajes y 18 de material de guerra.—«Mencheta».

S. M. la Reina, acompañada del Rey y de la Infanta María Teresa, ha paseado esta tarde por la Casa de Campo.

S. A. la Princesa de Asturias se encuentra ligeramente resfriada.

Esta tarde han visitado al Sr. Sagasta los Sres. Gamazo, Maura, Eguilior, marqués de Castroserna y duque de Dénia.

El gobernador de Bilbao.

Dicen hoy algunos colegas, que hay pendiente una combinación entre los gobernadores de Vizcaya y de Zamora, y otros indican, en vez del gobernador de Zamora, al Sr. Ave-lillo, que lo es de Cáceres.

Lo que nosotros hemos oído, es que nuestro estimado amigo el Sr. Polanco, procediendo con gran delicadeza, ha presentado la dimisión de su cargo.

Balance del Día

Día de pocas noticias y de sol espléndido.

Gran consumo de confetti en los

aumento de 3.242.366 con relación a igual período de 1927. Pero como continúa la baja en los derechos de aduanas, representada en el mes último por 1.753.046 pesetas, el alza líquida en la recaudación queda reducida a 1.489.320.

Telegramas de la tarde

DE LA «AGENCIA FABRA».

«Te-Deum», en Málaga.

Málaga 2.—En la Iglesia-Catedral se ha cantado hoy solemne «Te-Deum» por la pacificación de Filipinas, habiendo oficiado el Obispo de la diócesis, Sr. Muñoz Herrera.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares y corporaciones oficiales y particulares.

Dos compañías de Borbon y Extremadura con banderas y música, han asistido al acto religioso.

También estaban presentes cuatro deportados filipinos, procedentes de Chafarinas y residentes en esta capital, que acaban de ser indultados.

Inglaterra y China.

Londres 2.—Anuncia «The Times» que el gobierno inglés ha desistido de su propósito de exigir de China la apertura del puerto de Taitienwan.

La cuestión Dreyfus.

París 2.—La cuestión Dreyfus continúa dando que hablar a la prensa.

Los periódicos de esta tarde aseguran que el coronel Picquart, cuya conducta fue sometida ayer al Consejo de inspección, será declarado de reemplazo.

Añaden que el ministro de la Guerra no hará pública esta decisión hasta que termine la causa que se sigue contra Emilio Zola.

Más barcos a Cuba

Nueva-York 1.—Según un despacho del «Herald» de Nueva-York, el secretario de Marina de los Estados-Unidos, Sr. Long, ha dado orden de que el crucero «Montgomery», que se encuentra actualmente en Cayo-Hueso, salga inmediatamente para las aguas de Cuba, haciendo escala en Santiago y Bahía Honda, a fin de tributar un testimonio de amistad y consideración a las autoridades españolas.

Añade que se esperan excelentes resultados de la visita del indicado barco.

El acorazado «Brooklyn» ha recibido el orden de dirigirse a las aguas de Venezuela y de Colombia; pero sin tocar en ningún puerto de la isla de Cuba.

NAUFRAGIO

DEL «CHANNEL QUEEN».

Londres 1.—El vapor «Channel Queen» que desde Quemesey se dirigía a Plymouth, naufragó en las primeras horas de la mañana, al chocar con una roca al Norte de la isla. Debiose el siniestro a la espesísima niebla que reinaba.

El número de los ahogados no se conoce aún; un agente de la Compañía lo calcula en 44.

Londres 1.—Un despacho de Plymouth confirma el alcance del siniestro marítimo anteriormente comunicado.

El número de ahogados al sumergirse el «Channel Queen», asciende a 49.

Plymouth 2.—El número de personas ahogadas a consecuencia de la pérdida del vapor-correo «Channel Queen», asciende a 13.—Fabra.

Correo de Cuba

Coruña 2.—A las ocho y media de la mañana de hoy ha llegado sin novedad a este puerto el vapor-correo «Alfonso XIII», de la Compañía Trasatlántica.

Ha hecho la travesía en doce días. Conduce la correspondencia oficial y pública, 144 tripulantes y 885 pasajeros, de los cuales 26 desembarcarán allí.

—«Mencheta».

PEDRO DOMEQ
COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
 Autorizada para el uso de las armas reales
 por R. O. de 18 de Octubre de 1894

DESTILADOR
DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
 ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
 MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,
 hoteles y restaurantes

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Salidas antiépilepticas.—Gran remedio! Curan los catarras crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antisierres Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, acurstenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maître* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El *Acetate Rouvert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el *anti lenorrágico Ivel*. Contra la sífilis, el *antisyphítico Couper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos.

Venta: Madrid, Palma, 32; Almería, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Asca, 7; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real Toledo, 13; Córdoba, 26; Granada, 12; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Arriñez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Seris, Collado, 27; Valencia, Mercado, 75; Valladolid, Orates, 5; Zaragoza, Coto, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personajes ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

SOCIEDAD DE TELÉGRAFOS
 (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripciones

Por una estación particular.....
 Por una estación para fincas urbanas y para los de la misma.....
 Por una estación de uso público.....
 Por un aparato superior para comunicar con el central y con la Central.....
 Por un ídem para comunicar solo con el aparato central.....
 Por un ídem para comunicar solo con la Central.....
 Cuadro indicador de cuatro direcciones.....
 Por cada otra dirección.....
 Por un conmutador de dos direcciones.....
 Cada otra dirección.....
 U timbre (al año).....

RABANO IODADO
 DE
GRIMAULT y C^a
 Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolaria, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yoduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Eruptaciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
 8, Rue Vivienne.

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29

BOCAGARGANTA VOZ
 PASTILLAS F. PRIETO
DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez del aliento, anginas, pitor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Ni otras pastillas, que por debilitar el estómago, son un preciso lodico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. G. rifa. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo por 1'25

P. OEDE BUENA HABITACION. Hileras, 12, pral.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España
 Alcalá, 6 y 8 MADRID

FINCA
 De utilidad y recreo 88 200 pies, próximo Hipódromo, con casa, corrales, jardín y huerta, se vende muy barata. Atocha 8 alabazquería

HERNIAS

ductor y vendaje de esta casa (último adelanto) y niños curados en poco tiempo. Envío á domicilio. **BURGOS, CARRERAS, 13, frente á la casa de Pombó.**

FAJAS HIGIENICAS
 umbilicales, matriz, sol reparto y para reducir á medida, últimos adelantos. Especialidad en la hinchazón (varicos), **CARRERAS, 13, frente á la casa de Pombó y Generalato, BAZAR QUIRURGICO.**

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª ANGELA VIDAL DE SAGASTA
FALLECIÓ EL 3 DE FEBRERO DE 1897
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el jueves 3 del actual en las iglesias de Chamberí, San Ginés, San Sebastian, San Pascual, Convento de Jesús, Hospicio Provincial, Casa de Salud de Nuestra Señora del Rosario (Príncipe de Vergara, 14) y en el Sagrado Corazon de Jesús (Tutor, 34), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hija, hijos políticos, nietos, tíos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Los Exemos. Sres. Cardenales, Arzobispos de Toledo y de Valencia; los Exemos. é limos. Arzobispos de Granada, de Sevilla, de Catania; Obispos de Cádiz y Algeiras, de Sión, de Málaga, de Barcelona y de Salamanca, han concedido respectivamente ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencia, por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren ó acto alguno de caridad en sufragio del alma de la finada.

SOLUCIÓN PAUTAL
 al Clorhidro-Fosfato de Calcio.
 El Remedio las ENFERMEDADES de los niños, más eficaz que las TOSSES RECIENTES y para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.
 L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París.

CAPSULAS CREOSOTADAS
 del Doctor FOURNIER.
 Únicas premiadas en la Exposición Paris 1875.
 EXHIBE LA BANDA DE GARANTIA PIRAMIDA.
 Fournier.

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS.
 MEDALLA DE PLATA P. BOURGEOIS.

IBARRA Y COMP^a

Línea regular de vapores entre Bilbao, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los vapores entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, origen y destino. Tres salidas semanales de todo el puerto hasta Sevilla.—Para más detalles, dirigirse á las oficinas de la Dirección y al consignatario.

AGENCIA DE RICARDO
 ANUNCIOS para todos los periódicos.
ESQUELAS DE DEFUNCION Y COMBINACIONES ESPECIALES para grandes ventajas para los señores.
 TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis.
 Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado.
 — TELEFONO 805. MADRID.

6 LAS LORAS DE MACHECUL

—Si.
 —¿Y qué dice?—preguntó el de la manta alargando el brazo para apoderarse del escrito.
 —No, la leeremos juntos, que la debo guardar yo para llevarla á su destino.
 —Veamos—dijo el hombre.
 Acercáronse ambos al farol, y leyeron:
 «Servís pasar á mi lado cuanto antes, ya sabéis las señas,
 »Vuestro afectísimo,
 »PETIT-PIERRE.»

—¿A quién va dirigida esta carta?
 —A la señorita Berta de Souday.
 —No veo su nombre en el sobre ni al pie de la escuela.
 —Porque una escuela puede perderse.
 —Teneis razon. ¿Sois vos quien está encargado de entregarla?
 —Si.
 El hombre volvió á mirar el escrito, y dijo:
 —Es su misma letra.
 —¡Ah! Si me hubiérais permitido acompañaros, á estas horas la tendríamos.
 —¿Qué os importa, con tal que os la entreguen!
 —Si, teneis razon. ¿Cuándo os veré?
 —Pasado mañana.
 —¿Aquí ó en el campo?
 —En San Filiberto de Grandlieu, que está á la mitad del camino de Nantes y de mi casa.
 —¿Y esa vez nada me impedirá obrar como quiera?
 —Os lo prometo.
 —Procurad sostener vuestra palabra: yo sé cumplir la mía, y aquí teneis el dinero, que no os hará esperar.
 Y diciendo eso, abrió el nombre su cartera y mostró al colono un legajo de billetes de Banco, cuyo valor subiera á unos cien mil francos.
 —¡Ah!—dijo éste.—¡Papel!
 —Papel, si; pero con la firma de Garat, que es muy buena.
 —No importa—replicó Courtin—más me agrada el oro.
 —Bien, os pagaré en oro—dijo el otro,

metiéndose la cartera en el bolsillo y terciándose la manta al hombro.
 Si los dos interlocutores no hubiesen estado tan embebecidos en su conversacion, habrían visto que desde hacia dos ó tres minutos les estaba escuchando un aldeano, que con el auxilio de una carreta se habia encaramado á la pared, y miraba los billetes con un aire que significaba que en lugar de Courtin no estaria tan disgustado como él y se contentaría con la firma de Garat.
 —Con que hasta pasado mañana en San Filiberto—repitió el de la manta.
 —Hasta pasado mañana.
 —¿A qué hora?
 —Al anochecer.
 —Fijemos las siete; que el que llegue primero esperará al otro.
 —¿Y traereis el dinero?
 —No, el oro.
 —¡Ah! si.
 —¿Creeis que pasado mañana habremos logrado nuestro intento?
 —¡Tomal siempre es bueno creer, que nada cuesta.
 —Pasado mañana á las siete en San Filiberto—dijo el aldeano saltando de la pared á la calle. No faltará.
 Y con sardónica sonrisa añadió:
 Ya que estoy marcado, debo ganar la marca.
 LXXIV

Donde el marqués de Souday tiende la red y pesca á Picaut.

Habiendo Berta salido de la Logerie al propio tiempo que Michel, á las dos horas de camino estuvo al lado de su padre, á quien encontró extraordinariamente abatido y fastidiado de la solitaria vida que llevaba en la madriguera que maese Jaime habia dispuesto para su uso personal, y en la que se instalara.
 Lo mismo que Miguel, si bien por un sentimiento puramente caballeresco, nunca se hubiera decidido el marqués de Souday á salir de la Vendée mientras Petit-Pierre corria en ella algún peligro; mas habiéndole Berta participado la marcha probable

del jefe de su partido, el hidalgo vendeano se aventuró sin entusiasmo á seguir el consejo del general, é ir á vivir por tercera vez en extranjero suelo.
 Salieron, pues, de la selva de Touvain, y maese Jaime, cuya mano estaba casi curada aunque con dos dedos menos, quiso acompañarles hasta la costa para favorecer el embarque.
 Seguian los tres viajeros el camino de Machecul, y á eso de media noche halláronse en una altura que dominaba el valle de Souday.
 Al ver las cuatro veletas de su castillejo, en las que rielaba la luna en medio de la verde alfombra que lo rodeaba, el marqués no pudo reprimir un suspiro.
 Oyólo Berta, y acercándose preguntóle:
 —¿Qué teneis, padre? ¿en qué pensais?
 —En muchas cosas, hija,—respondió el marqués moviendo la cabeza.
 —No os entristezcais, padre; todavía sois jóven y robusto, y volvereis á ver vuestra casa.
 —Si,—dijo el marqués suspirando;—pero.....
 Y anudósele la voz en la garganta.
 —Pero, ¿qué?—preguntó Berta.
 —No veré más á mi pobre Juan Oullier.
 —¡Ay!—exclamó la doncella.
 —¡Oh casa! ¡oh casa!—dijo el marqués—¡pobre casa! ¡cuán vacía me parecerás!

Aunque los ojos del marqués expresasen aún más egoismo que cariño á su servidor, si el pobre Oullier hubiese oído ese lamento de su amo, habriase conmovido hondamente.
 —Por más que digan—prosiguió Berta—no puedo creer que nuestro infeliz amigo haya muerto; algunas veces le lloro, es verdad, pero pareceme que si realmente hubiese muerto le llorara más, y siempre me engaja las lágrimas una secreta esperanza que no acierto á explicarme.
 —Es raro—dijo maese Jaime,—yo también pienso lo mismo que la señorita. No, Juan Oullier no ha muerto, y tengo más que presunciones, pues ví el cadáver que decian ser el suyo y no lo conocí.

FOLLETON DE EL CORREO

—Pues, ¿qué habrá sido de él?—preguntó el marqués.
 —No lo sé, á fé mía—respondió Berta—pero cada día espero tener noticias.
 Exhaló el marqués otro suspiro.
 En aquel momento atravesaban un extremo de selva, y tal vez pensaba en las hectáreas de caza que habia hecho por sus dadas, las que ya no creia ver más.
 Maese Jaime le habian animado con la esperanza de ver un día á su fiel servidor.
 Esta es la suposicion más probable que el anciano encargó varias veces al marqués sobre la suerte de Juan Oullier y le pidió para su resultado.
 Llegado á la orilla del mar, el marqués no adoptó enteramente el plan que y su hija habian trazado para el embarque, temía que corriendo la goleta para esperarles delante de la baía de Bourgneuf, segun estaba convenido, se atraeria la atención de los escampavios que vigilaban la costa; y como no quería decir á Petit-Pierre por un sentimiento personal, determinó ir con su hijo al centro del buque que debia conducirlos.
 Maese Jaime tenia inteligencias en el litoral y halló un pescador que por unos cuantos reales consintió en llevarlos á Cários.
 La barca estaba varada á la orilla, rígido el marqués por maese Jaime en ella con Berta, burlando que la gracia de los aduaneros de Pornic que en la costa andaban.
 Una hora despues la marea puso la barca á flote, y el patron y sus hijos se embarcaron para hacerse mar adentro.
 Como todavía faltaba media hora para amanecer, el marqués aguardó que la barca estuviese lejos para salir del puerto, donde se hallaba peor que en la gaza para de maese Jaime.
 Al verle el pescador le preguntó:
 —¿Decis, señor, que el buque que viene de venir del río?
 —Si.